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KOF HERVAT OP 11 NOVEMBER 19 6 7 .

NC::?HO GLADYS MJEZA, v . o . e . (Deur t o l k )

VERDERE KRUISONDERVRAGIKG DEUR MNR. HANEKOM : U s e t o e u

r.a 3 September Ir&4 d i e Vaal v e r i a a t h e t , het u u kmi bv u

huis a g t e r g e l a a t ? — J a , ek het n i e d i e kind saarr. x e t rr.v

cyi'.'-.. L-IANIr.CX: Het u da^rdie cccer.c. var. 4 Septe.T.rer eers r.

u '-€.r.< tee :e:a = :. rj d_e ir.ie se kar.tore of het 1 :::;•: var.

na die voorsitter var. die ur.ie toe gegaan. Na ek by her.

was, is ek tee vec.

ASSESSOR (MKR- KRUGEL) : Kie is dit nou? — Dit is n mnr.

Mz =. 1 a .

Wat is sy voornaan? — Daniel.

MKR. HANEKOM : Het u die kwessie dat u uit die Vaal wou

wecgaan met hoc bespreek? — Nee, ek het m e na die persccr.

toe gegaan net die oog dsarop om dit met horn te bespreek nie.

Ek het na hoc toe cegaa- met die cog daarop om die goedere

te oorhandig aan horn. Dit wil se wat aan die unie behoort.(2G)

X a ** "6 e r r**& t ~i oe s«. .11 ~ ~rr i ~ n a a 2. wee t e c a ar. var "j v~ *•* ̂

af en van u ouerhuis af? — Na die aanval op die huis met

die traangas en d̂ .e mbberkoeeis, die oggend toe ek op-gestaar.

het, het ek die besluit geneem omdat ek nou die indruk gekry

-£- iat T"-' lev* —* — —eiiir was r.ie.

Het u die Jcwessie dat u besluit het om weg te caar. net

u Tar*: bespreek? — "it =>etrckke oggenc toe &*. rr^eitii.*. het,

was my vader m e tuis m e . Dus het ek dit met me-and bespreek

nie. Ek is net weg.

Het u emge reel^r-^s getref met iez.anc oc r.a .: k_r.d \,lli

om/



om te sien? -- Ja, ek het met my jongste sustertjie daaromtre;

cepraat.

Wat het u vir haar vertel? — Wat ek aan haar gese het

was dat sy set ar.dere na Odendaal toe moet caar., wart ek

- gear, ook wee na Soetveld toe. Hulie moet besef or.s word

ap-^oT-a i . 0':= is ens nie veilic nie.

r!C T : Is i _ _ r. = ^ier.caal vat hulie meet :ai" * -- _";. ~it

"•iir 13 Z-3 cl6.</ — Dit is ir. die Vrvstaat i;« 707 v=.-

se vrzit:.

En Soetveld is waar? — Soetveld is gelee tussen Vereer.;-

cir.g er. Three Rivers.

YN"?. HAXI~~V : Het u vir Daniel by die kar.t"cr ge = e u caar.

MR BIZOS : Her evidence was that she did not go to the office,

= r.e we:." re tie chs-imar..

xy?.. EAKTJD* : HJC het verstaan sy is roadie r x r s i t t e : roe.

.cc r.ie gehocr cf sy hon by die huis cespreek het. of by (2C)

MKK. SAyEKC-y. : net u die voorsiter, mr_r. Zar.iel JUaia cy

sv huis respre^i zf b*.* die kar.tocr? — *• KZ2.L2. is iz diens in

h Jcantoor en in die nabyheid van die kantoor is sy plek waar

hv v::r.. r_? "*et e< bv sv wocn^lek asr.reicer. er tr-e "r. bcrfs'iar

rest : — -i. ^ - ^ ".:« i £ i e.^ 2sy sy —*-_* v*.i . «_» * . : i»._i . .

breed%-oeris &ar verdxiidelik hoe daardie plek daar i s .

£CF : As die afvcltaat wil weet, dar. sal hy vir u vra.

BPf?.. EAXTJ3W : Her u xiiteindelik ret Dar.iel serraat by sy

huis cf by die "<*r.tccr? - - Mzaia het by die ple> ce'o= waar(2C)

ek/...



ek was. Dit het hy gedoen gedurende sy etenstyd en weer

teruccekeer na sy werk.

HOF : Is die etenstyd tussen 1/hOO en 13h00 of tussen 13hC

er. 14r. IC~ -- Ja, dit was tussen I2r.ll er. .Ar.'.'j.

MN'~.. H.-.yryCM : Kar. ons net duidelikr.eid r.ry. Er. het rr.iski

n_;i = di we: • — 7ce e.*; daar wee 1= , wa. = 2_i r̂. c_= Cfcer.i

^z e* r" dir tyc va: *n ~er.s scu verire.-: r.̂-_ :r we:.', ice z~

iicir̂ eer. hei u toe gegaar.?

HIT : -aat cr.s net hoor hoe laat "r. ser.s gewDr-r.lix werk -oe

caar? — Ek is van my huis af weg, as ek rec isr na OShOO.

>£•'?.. rJ-SZTZS- : £r. waarheer. her u tee :era = r. • -- Z'.< r.e: dir;-:

ria Xzaia se wor.ir.g toe gecaan.

Was i:y by sy huis toe u daar Jccc?

HCF : As u n.e uitvind waar hy voor. r.̂ e, sal - r.ie - i t m ;

verier r.̂ e. »cor. hy in Johannesburg of weer. hy ir. BlDenfc--

te^: cf wc-cr. r.y het langsaan in die volgende blck? — Ey wocr.

te Soetvelde Farms. 12C)

£.". :.= : u gestap ? -- Zk is per v;e::..: •:::.*.:£.

MKR. HAKEKOM : Hoe laat het u daar by sy huis gekom? — Toe

eic by sy wcz^ing gekom het, kan dit wees dat dit s.a OJhCC d^e

oggend was.

"-- vir -; T=Z C9h:0 af ::: IT"-"" r- ?-- •;:?. := f;-

reg? — Ja, eit het daar gewac tot om 13h00.

Z_e jLir.tccr waar hy wer>.;aa£ was, wt= i_t d.eselfde

itar.roor as waarin u ncrmaalweg gewerit het Tor. die Crar.ge

Vaal General Workers Union? — Nee, dit is r.ie sc nie.

=Cr : Is di- t: Soetvelde kar.toor? — Ja, dit is die %5C .•

Soetvelde/...



Soetvelde kantoor van sy werkgewer se perse le .

ASSESSOR (XXR. KRL'C-EL) : Dit is nie vir r.y duidelik r.ie.

Die Soetvelde kantoor van sy werkgewer, d i t i s nie die unie

se ksr.tocr r.ie.- Sy ve:'.:*wer 1= r.ie die •;:.:= r.ie, c;i is

ier.and anders. Sees bvvcorbeeld se nou rr.aar die Verer.isde

zever is van : . :

rt c £ T _ IT.

kantore van dxe unie gevess : . .e, war.t. i-= e:.::£:= p-ers^r.e

caar teenwoordic was ek er. Hlubi. Dnreie i ie =l:e.-e:.e

sexretaris nie in die land was nie, i s d i t die rede hoekom

z'$ i ie er.-cs"ce tvee ;-E:s::.e w&s.

MN'r.. HANEKOM : Hcekcr. he- - dan nie die g"ei gaar. afzee

aan Hlubi by die kar.tocr r.ie? — Peter Hluti was nie lar.k by

hierdie kar.zocr werJt = £ i r ~ie .e . diz vai r r i r . e.< : : i a : v=^ ek

nces oorcecee het , was die celie w=- ir^>e-a£- w== vat aan

die unie behoort, die t^eltbceks en ar.der -zcet, va: e!t ccec

gecink het om liewers a an die voors i t ter t.e caan gee in (20)

Die gelde en tjekboeke van- die unie, het u d i t elke aar.c

huis toe gedra? Eet. di^ =..e LZ. d*e <-,'i-^cr ag^iergebly nie?

— Wat die gelde bet ref wat ingevorder i s cedurende die dag

inberaal mcer wcrd of ar.derso.ns, as d i i me ^nbezaal is nie,

dan r.oet: er. ^oe=_e" i d i i_t rel i* r e i l . c i s , vir.t *k c= = r.

daarvoor ve r antvoc r de 1 LJL re r.CU we r i .

En her u dan die celc saaa met u huis toe ser.eex in die

aar.c? — Ja, soos ejc. a . retds gese zee. £>: -s verar.twccrceliki2C)

daarvoor / . . .



daarvoor. As ek nie die geld bank toe geneem het rue, sal

ek cie geld huis toe neem tot die vclcer.de dag tDtiat ek

kar.s kry om dit in die bank te gaan inbetaal.

KCF : Is daar nie ti kluis op kantccr nie? -- Nee, caar was

nie V. kluis gewees nie, ook nie 'r. ar.der plek waar T. ir.er.s dit

kzr. toece5Iu.1t. net r::e, L-=;".^_W~ ZL~ .••..t::1. .-:^S.3L-=B -. = ai_:\ ;,_>_

k lei r. geld gehou were.

MNK. HANEKOM : Die geld war u in u besit gehad het cp 4 Sep-

terr_ter, wanneer was dit ir.cesamel ceur u? — Dit vas ceur

myself op Saterdag, die Is*e incevcrcer. ill;

Wie is die persoon wat u met n voertuig genee." het na

Dar.iel se kantoor in Soetvelde? -- Dit was die predikant

van die kerk waaraan ek as h lid behoort het.

Wie is die precikar.t? — Simelane is die precikar.- se

van.

Het hy saam met u by Daniel se huis gewag of het hy u

net afgelaai en toe weer gery? — Hy het my net daar afgeiaai

en toe weggery.

Wat het u vir Daniel gese waar gaan u heen? — Wat ek

aan horn oorgedra het, was dat daar aanvalle was op ons, (20)

huis. Deur wie dit celcods word weer ons nie. Dus het ek

dit goed geag om te skuif, dit wil se weg te kom van die huis

af.

Het u vir horn gese waarnatoe u gaan? — Ja, ek het.

War het u vir hem gese waar gaar. u heen? — Ek het aan

hom gese ek wil uit die Vaaldriehoek uitkom, dat ek na

Soweto toe gaan waar ek by my sustertjie tuis sal wees, dit

wil se sy is getroud daar.

Het u van Daniel se huis af na u suster se huis toe

gegaan in Soweto? — Ja, dit is so. (30)

Hoe/...



Hoe het u daar gekorr. ir. Soweto? -- Aancesier. dit nou

laat die aand was, het ek hc~, Mzaia, gevra cr. my in sy voer-

tuig te vervoer na Soweto.

Hoe laat die aand was c:t gewees? -- Xzaia werk tot cr

17hCC in die naniiddag. Dit wil se dit was cr.ceveer tussen

i 7 r. 3 - ox vcor 1 5 n -J .-, I <• r. 4 ; , C5 = r rond .

Ik het u ceruienis versraar. da- -J .7£~ lar.iel cepraar

het toe hy vir ere huis toe gekom het I3hCG? -- Dit is so, --a.

Wat het daarna gebeur r.acat u met r.crr. i 3hOC cecraat he* 7

Is hy teruc werk roe cf war her gebeur? -- Hy her reruccekcr •. 1

huis toe vir die middagete. Terwyl hy sy ete daar geniet her,

her ons gepraat en toe die tyd gekom het cat hy weer meet

teruggaan werk toe, is hy toe terug werk toe. Ek het daar

agrercebly.

Waarom het u daar agtergebly? -- Omdat daar geen ander

vervoer beskikbaar was vir my on te gebruik vanaf hierdie

plaas na Soweto toe nie, het ek nog langer daar gebiy.

Kon u nie per trein reis Soweto toe nie? —Nee, ek kon

nie, weens die feit cat as ek nou moes wecgegaan her vanaf

hierdie plaas na die naaste stasie toe, het ek nog steeds (20)

vervoer nodig gehad, want dir was ver gewees.

Wat is die suster waar u tuisgegaan het in Soweto se

naam? — Glorie Nomgqibelo Mjeza.

Wat is haar adres in Soweto? — 819C Phiri Location.

Toe u die oacer.c van 4 Seprember van u ouerhuis af wee

is, waar was u vader gewees? — Hy was nie tuis nie.

Waar was hy? — Soos ek alreeds vroeer in my getuienis

gese het dat my vader h tweede vrou getrou het en dus die

meeste van die tye het hy by hierdie vrou die nag deurgebring.

Het die vrou nie by horn gebly in die huis waar julle (3G)

almal/...



alnal gewoon het nie? — Sy het vir *r. kcrt tydjie saam met

ons caar gebiy er, or.s was baie gevees in caardie huis. Ek

neem aan dit was na aanleiding daarvan dat sy besluit het

om terug te keer na haar ouers se huis toe. Dus het rr.y vader

by haar by haar ouers se huis caar. bly.

£U C. , . . ^ _

was , was jcu vader nie daar nie 7 -- ZL , r.y w= £ n-ie tuis cevee =

nie.

En hy het cck m e permanent ,daar cewccr. in die huis r.ie?

.11 15 SC ( ]c. i _ - ,

Het u toe u die oggend van die huis af weg is vir u

sustertjie gese dat u na die ancer suster toe in Scweto caar.?

— Nee, toe ek my huis die oggend verlaat het, was ek van

plan om na Scetveld toe te gaan. Dit is wa: ek vir huile

gese het. Op pad Soetveld toe, het ek besluit ozr: Scweto

toe te gaan.

KOF : Was -u dan van plan om by Soetvelde te" gaan woon en werk?

— Nee, toe ek my huis verlaat het die oggend, was die doel

daarvan om die eiendom van die unie aan die voorsitter te

oorhandig. (20)

En terug te kcir. na u huis tee? -- Op pad na Soetveld,

het ek besluit dat ek nie teruggaan na my huis toe nie en

ek sal liewers Soweto toe gaan, want by my huis word ek

aangeval.

So, toe u ncg tuis was, het u nie gedink dat u moet

weggaan nie? — Terwyl ek nog by my huis was, was daar nog

baie dinge wat in my gedagte aangegaan het as gevolg van

die voorvalle en die skok. Dus het ek nog nie daaraan gedink

presies dat ek nou sal moet weggaan nie.

MKR. HANEKOM : Het u op daardie stadium toe u nog by die(3jJ

huis/...



huis was, nie daaraan gedink cat ander van u huisner.se van

die Vaal af moes padgee nie? -- Toe ek die occend weg is va:.

my huis af, het e< net gedink aan die kinders wat jonger was

cat hulle die Vaaidriehoek noet verlaat.

KO? : Maar waarom gaan u dar. die unie se eier.dom oorhar.dic

mense my kan raakioop, dit is c_e aar.vailers, sal hulie my

docd.T.aak. Dus, die eiencon van die ur.ie sal verdwyr..

MNR. rlAXEKOM : So, u het caardie ogger.d HOC r..e besluir {'.'. i

om op te hou werk by die unie nie? U wou net die goed gaar.

teruggee? -- Hierdie ogger.d toe ek weg is, al wat ek aan

gedink het, was om hierdie eiendom van die ur.ie weg te neem,

socat as hierdie mer.se my kar. kry cat daar nie nog iets is

war aan die unie behoort wat in my besit is nie.

Het u vir enigiemand by die huis gese voordat u weggaan

-dat u- dink die jong kinders moet wegkcm- uit die Vaal uit? —

Ek het met my jongster sustertjie gepraat.

ASSESSOR (MNR. KRUGEL) : Hoe oud is sy? — Sy het nou 26

geword. (20)

MN?•. HAN"EKO.M : Koe oud was u kind op daardie stadiuri? -- My

kind was 11 jaar oud op daardie stadium.

As u gedink het die jong kinders moet wegkom uit die

Vaal uit, hoekom het u nie u eie kind weggeneem nie? —

Hierdie kind was nie so klein gewees nie en ... (Hof kc~

tussenbei)

HOF : Was nie so? — Jonk gewees nie en ek het die vertroue

gehad in my jongste sustertjie dat sy toesig sal hou oor die

kind, want ons het nie dieselfde rigting gegaan nie.

Is sy weg met die kind? — Ja, hulle is weg. (30)

MNR. HANEKOM/...



MNR. HANEKOM : Wanneer is hulle weg en waarnatoe is hulle?

— Or.s het saam die huis verlaat. Ek is saam met hulle wee

tot by Vereeniging se spoorwegstasie waar hulle dan vir

die treir. moes gewag het. Ek he: hulle dear geiaat.

Wearheen was hulle op pad? -- Hulle wss op pad na Ocer.i = al

Sou hulle perTar.ti.t <?^~ -- net vir "r. ru-;-;:e? -- Hulle

sou caar gewees het vir T. rukkie, want hulle was nog skocl-

kir.cer s gewees. Hulle was dus verDr.der stel on zerug te ken"..

Dit was u susier er. u kind er. vie r.cg} -- Zr. r.y (11 ,•

oucste suster se twee kinders. Dit wil se alresaain was huile

vier.

HOF : Dit is nou die suster en drie kinders? — Ja.

MKR. HAKEKOM : Die feit daz huile weccecaan het Odendaals-

toe, is dit nie bespreek met: u vacer nie? -- Ky was nie tuis

nie.

Is dit bespreek met u oudste- suster? — Ek het met die

jongste sustertjie van my gepraat oor hierdie aangeleentheic.

Sy het toe met my oucste suster daaromtrent gepraat.

Waarom het u nie self met u oudste suster die aange-(20)

leer.-held bespreek nie? -- N*a ek bewus geword he- cat die

huis aangeval is, het ek dus by die huis langsaan by ons

bure gaan bly. Ek was bang om uit te gaan en dat die aanvallers

my dalk sal sien.

Wanneer het u by u bure gaan woon? — Tee die huis caar

met klippe bestook was en terselfdertyd traangas gebruik

is, was dit op daardie stadium wat ons uit die huis gevlug

het na die naaste huis. Dit is die betrokke huis waar ek

dan gaan bly het.

HOF : Hoe laat was dit? — As ek nie verkeerd is nie, was (30)

dit/...



cit cm Olh3O die oggenc.

MN'F.. HANEKOM : Wie is die bure by wie u gaan bly net? —

Dit is Nomalizo Dinsi.

Ret enige van julle ner.se, jy of jou susters cf die

kir.zers in die huis actergebly of het alr.al uit cie huis \iiz-

cevlvc ? -- Tycer.s c:e vccrvsl :.e: cr.s al~e 1 uit die huis

•••* — — ^ •-••**(- i ""- *. 7 £; r- C <-.'": r- T" .*" p "" " f * " 1 ~ = ("\ r- C W — ^ P r- ' f- . " f - V H " t !

Dus kon ons nie almal na een huis toe geviug her r.ie.

Het enigiemanc van u saâ i met -J na cie bure se huis toe

geraan of her u alleer, soor.roe gegaar.? — Vier v = - ons (IC)

het in daardie huis ingehardloop.

Wie was dit? -- Dir is die jongste kind van die familie

dit wil se van die kinders by die huis, my oudste suster

se zudste kind, Bcr.car.i wat my eie kind is en ekself.

Toe u die aand uit die huis geviug het of die nag

lievers, het u die aanvallers gesien? — Ek het nie rondgekyk

op soek na die aanvallers nie. Ek het wel omgekyk en toe die

kinders aan die hande gevat met die oog daarop om oor die

omneiningsdraad te spring of deur te gaan om by die bure se

huis uit te kom. (20)

Het u gesien toe daar traangas gebruik was by die huis?

— Tydens die gebruik daarvan het ek dit nie gesien nie.

Wat wel gebeur het, is dat die oggend het ek daar die traan-

gashouers gesien. Ons het die huis verlaat en geviug as

gevclg van die geraas. Dit wil se die celuid vat getref het.

Wat dit was op daardie stadium wat getref het, het ons nie

geweet nie.

Waar het u die traangashouers die volgende oggend

gesien? — Dit was om en by 05h00 die oggend van die 4de

toe die bure saamgedrom het by ons huis om te kom kyk wat (30)

daar/...



daar gebeur het. Op daardie stadiun het ek ock uitgegaar,

en saam met hulle r.a die huis gaan kyk.

Toe was u nie meer bang om uit die huis uit te gaan nie?

-- Ek was nog geskrik gewees, maar dit was nog vroeg in die

occer.d gewees. Ek het nie geweet vat gebeur het r.ie.

Dan verEictr. e.-; r._e u ge:u:er.:£ so n- tydjie celece dat

u ~e ban3 was cr. net u oudste SUEter ze gaan ;r = at die vol-

ger.de oggend nie, oincat u nog steeds bang was vir die aanval-

lers? -- Op daardie stadium wat ek uitgegaan het, het ek

saccies uitgecaan en v;r n kcrt tyc~ ;e daar gekyk en veer {2'. ,•

teruggekeer.

GETUIE STAAN AT.

HOF VERDAAG. HOF HERVAT.

NOZ-IPHO GLADYS MJE2A, nog oncer eed

VERDERE KRUISONDERVRAGING DEUR MKR. HANEKOM : Waar het u

die oggend van 4 September die predikant gekry wat u na Soet-

velde toe geneerr. het? *— Die oggend van die 4de na ons op

was, het die kinders ons familiemense gaan roep wat in die

nabyheid woon. Byvoorbeeld my ooms en die predikant was toe

ook een van die mense wat toe ingelig was oor wat daar gebeur (20

het, as gevclg waarvar. hy toe ook daar by die huis aancekoir.

het.

HOF : Dit is nou ds. Sebidi? — Simelane.

MNR. HANEKOM : Toe al die mense ingeroep is en gepraat is

oor die gebeure, was u oudste suster by? — Wat gebeur het

is dat dit was om en by 05h00 toe die mense saamgedrom het

daar voor die huis en dit is op daardie tydstip wat die

kinders toe die ander familielede ook gaan roep het. My

suster is toe ook na die toneel toe, dit wil se by die huis

waar die mense saamgedrom het. 130)

Was/..,



Was u cucste suster daarby? Het u haar daar cesien? --

Die binders het aer. my daardie verslag gedoer. cat sy ook wel

daar teenwoordig was tussen die mer.se wat daar saamgedrom

het.

Maar u cetuienis was julle het caar die gebeure be spree/..

Was "_ :.:e ceel var. die zeszze'r.:r.c saar. me: die far.ilie r.ie?

-~ Zz die tydsrip wa~ r.jlie daar tymekaar was, was ek r.ie

by gewees nie.

HOT : Waaron r.ie? -- Orr.dat ek bane was vir die aar.vaiiers

war besig was orr. my aan te val, cat huiie calk ock miskier.(13)

daar tussen die klomp was wat daar saamgedrom het by die bure

van ons. Dus het ek besluit on nie te gaan nie.

ASSESSOR (MNR. KRUGEL) : Dit is nie duidelik nie. Daar was

samedromming or; 05h00 by u huis die ogcend? — Ja.

Dit was bure, mense wat kom kyk het wat gebeur het? —

Na O5hOO.

Daar was traangaspatrone? — Ja, eintlik wat gebeur het

is, ek is eers soontoe. Ek het die traangaspatrone daar gesien

en is toe weg. Die mense het eers daar saamgedrom na ek daar

was. Dit wil se hulle het die traangaspatrone later gesien(20)

na ek. alreeds daar was.

Maar dit gaan nie daarom nie. Dit gaan om die tydsverband

wat die Jcinders gegaan het om die familie te roep. Wanneer

het die kinders gegaan om die bure te roep en vir ds. Simelane?

— Tee ek opgestaan het die occer.d or en by 05h00 of net na

05h00 het ek die kinders ook wakker gemaak en hulle is toe

op. Toe ek uit is om ondersoek in te stel na wat gebeur het

by die huis die vorige nag, is die kinders terselfdertyd weg

om na die ander familielede van my te gaan soek wat dan gelei

het daartoe dat hulle by die predikant uitgekom het. (30)

Het/...



Het u die kinders gestuur oir. die familie ir. kennis te

caan stel of het hulle uit hulle eie gegaan? — Ek het hulle

wakker gemaak en hulle gestuur ... (Mnr. Krugel kom tussen-

bei}

Nee, ons het dit dat u hulle wakker gemaak het ... --

36 ~y ccrrs" tr. ~v pc.

Het u me t die ooms wat g e kcr. het g e p r a a t ? - - Zk h e z

m e met hulle cepraar nie. Die rede daarvoor is cat hulle

~us sen die KiciTip was wac caar scc.~cecrc.Ti riGz , c 11 w; ~^ ( _ _ >

die bure ook. Dus het ek nie met huile gepraat r.ie.

En die predikant, waar was hy? -- Hy was ock tussen die

klomp.

Maar wanneer het u met hoir. gepraat? — Terv/1 die mer.se

daar in n klomp saamgedrom het by my huis, het ek ceur die

venster van die huis gesien waar ek was dat die predikant

ock daar -teenwoordig is en toe n kind gestuur van die huis

waar ek was om die predikant te gaan roep dat hy met die

voertuig om kom na die adres toe, dit wil se die huis waar

ek was. (20)

Die ooms was ook daar se u, by die samedro".inc, die

familie? — Ja, hulle was ook daar. gewees.

Het u hulle gesien? — Vanaf die venster waar ek deur-

geloer het, was hulle sigbaar gewees.

En die ousus? — Sy is die persoon wat ek net van cehcer

het dat sy daar teenwoordig was, maar ek het haar nie

gesien nie, omrede my uitsig teenoor haar deur huise versper

was.

MNR. HANEKOM : Was u vader daar tussen die mense wat saarc-

gedrom het by die huis? — Ek het horn nie op daardie (2CJ

stadium/...



stadium cesien nie.

Nad at u die boodskap na ds. Sinelane tee gestuur het,

het hy gekom en u opgelaai en u Soetvelde tee geneem? — Na

ds. Simelcr.e by my gekom het, het ek aan hor. "n versoek geric

dat ek van plan was orc na Scetvelce toe te gaan. Hy her toe

ir.-est.e~; cr. rv.* ~e vervoer scc'toe.

Het hy u toe daiei ik oer.ee"? -- Nie dadelik r.ie. Hy het

eers teruggefreer na my woning toe en toe daar voorbereidings

gecoen oir. *n klagte by die pciisie te caan i.-har.dic aangaance

hierdie voorval. (II)

Was u saam met horn om h klagte te gaan inhandig by die

pciisie? -- Ek het nie saam met horn gegaan nie en ek weet

oofr nie of hy soontoe gegaan het om dit te doen nie.

Op watter stadium het u saam met u joncer suster en die

kinders spoorwegstasie toe gegaan? — Toe ons vertrek het

vanaf die huis was dit om en by na O8hOO in die more.

Hoe het julle by die stasie gekom? — Ds. Siinelane

het ons per voertuig vervoer tot by die stasie.

En is u en ds. Simelane van die stasie af Soetvelde toe?

— Ja, na ons die kinders by die spoorwegstasie gelaat het, (20)

het ons toe Soetvelde toe gegaan.

Net een aspek nog oor die frinders wat u vroeer die oggend

gestuur het. Waarom het u hulle gestuur om die familie te

gaan roep? — Aangesien hierdie voorval plaasgevind het

tervyl ons er. die kir.ders aileen daar by die huis teenwoordi^

was, was dit nodig gewees om die ouerige mense bymekaar te

kry sodat hulle kan kom sien wat daar plcasgevind het, om

dan te kan besluit wat se stap, of stappe, indien enige,

geneem kan word.

HOF : Wie was die hoof van daardie huis? — Dit is aiy (30)

vader/...



vacer.

Maar ek het verstaan hy het nie permanent dear gebly

nie? — Soos ek alreeds vroeer gese het, hy is die hoof van

daardie huis. Hy is ons vacer, ons is in deardie huis

gercre en hy het saam met or.s daar geieef tot cp die tydstit

wst hy net die iveece vrou cetroud is. ^:: iE :;e cat ny

c*5 veriac". net, maar af er. toe caarheen gekcrr. het. Dus biv

hy die hoof van die huis.

. Ja, prakties ir.cerdaac, maar van dag tot cac, wie was

die :.oo: van daardie huisgesin? -- Ek het ~ cu br;er var. (1 *;

my vat nie daar bly nie. Hy het sy eie woning te Evaton.

Kie het nou die besluite geneem ir. daardie huis waar

julle klomp bymekaar gebly het? Is dit jy? — Ek het my

cue: suster wat saarr. met my in daardie huis wocn. Dus het

ons twee dinge met mekaar bespreek.

MNR. HANEKOM : Was daar nie h ouer broer van u wat ock daar

in die huis saam met u gewoon het nie? — Hierdie broer van.

my na wie ek kom, het in die hostel gewoon. As hy daar was

by die huis het hy net gekuier.

Was daar enige broer in die huis of was dit net die (20)

susters? — Daar was hoegenaamd ceen manspersoon, dit wil

se insluitende seuns, wat saam met ons in die huis gewoon

het nie, want my oudste broer woon in Evaton, die een na wie

ek kom woon in die hostel.

ASSESSOR (MNR. KRUC-EL) : As u se ingesluit die kinders,

dan bedoel u behalwe die seunskinders, was daar geen inwonende

manspersoon nie? — Ek het die vraac verstaan dat dit bedoel

was vir h broer van ons wat saam met ons woon. Dit is hoekom

ek so geantwoord het.

MNR. HANEKOM : Die aanval wat in die nag by die huis was,(3C)

wat/...



wet se geraas was dit wat u gehocr het tydens die aar.val? —

Ek was vas aan die slaap gewees, maar toe ek wakker geworc

het, het ek geluide gehoor van glas, dit wil se ruite van

vensters wat breek en die slag van voorwerpe wat getref het,

is die geluide wat ek van praat.

HOT : Op die dak or teen die deure cf teen die mure of teer.

c:e vensters? -- Wat e k presies k a r. b e s k r y f is die c e r a a s

en die geluid wat ek gehoor het toe die vensterruite gevai

het as cevoic van die feit dat diz gebreek het.

MNR. riANHKCM : Het u mense gehocr skreeu en iawaai?-- Na III

ek hierdie geluid gehoor het van die breek van die venster-

ruite, het ek wakker geword. Ek is die eerste persoon wat

toe begin huil het. Dit wil se skreeu. Die ander het ook

toe daar aar.cesluit en geskreeu.

Het jy enige geraas van mense wat skreeu en h geraas

maak buite die huis gehoor? — Ek het nie mense se geraas

gehoor buite nie.

Toe u uitgehardloop na die bure toe, het u enige aanval-

lers buite die huis gesien? — Toe ek die kinders bymekaar

geroep het en ek hulle beetgehad het, het ek nie nog tyd (20)

gehad om rond te kyk nie. Ek is dear die tuin direk na ons

bure se huis toe.

As u nie rondgekyk het nie, was u nie bang u hardloop

in u aanvallers was nie? — h Persoon wat vaak is en terself-

±srtyz ?eskek is, kan deurmekaar raax er. sekere dince nie

oorweeg of dit moontlik is of nie.

HQF : Hoeveel vensters was gebreek? — Toe ek gaan kyk het

het ek net my ma se slaapkamervenster gesien watstukkend was.

Hoeveel ruite? — Al die ruite was stukkend gewees in

hierdie venster en die diefwering was ook af gewees. Dit(30)

het/...



het na binne toe geval.

MKK. HANEKOM : Toe u saajn net ds. Sinelane die ogger.d var.

4 September weg is van die huis af, het u enige bagasie of

persconlike besittings saarr. met u ger.eem? -- Toe ek ocrsprrr.klik

sa&rr. net ds. Simelane daar cepraat het oor hierdie weccaar.

var. rr.y, het ek op caarcie stac:un niks by my cer.ac m e , rr.aar

€•: r.e- toe aer. hom meicir.c cemaa/. daar var. cat caar se-'.ere

goedere is wat ek nodig het om saam te neem. Dit is voordai

CT.B weggaan .

Het u persoonlike besittings en bagasie saam met. u (ICj

ger.eem toe u Soetvelde toe is? — Behalwe my handsak wat na

my toe gebring was deur ds. Simelane, wat die geld, tjekboek,

bewysboek en ander persoonlike besittings bevat het, het ek

ceer. ander bagasie by my cehad nie.

U het geen klerasie saamgeneem nie? — Ek is daar weg

met *n nagrok aan en n jas bo-oor dit.

Waar het u daarna klere gekry om aan ze trek? — Met my

aankoms te Soweto waar my sustertjie getroud is, haar skoon-

suster, dit wil se die suster van haar man en ek is ewe

groot. Dus het ek gebruik gemaak van haar kledingstukke (20)

vir b lang tyd wat ek in Soweto was.

Hoekom het u u nie behoorlik geklee voordat u na Daniel

in Soetvelde is nie? Hoekom het u u pyjamas aangehou? —

Toe ek die huis die nag verlaat het, het ek h nagrok aangehad

— - = - ek geslaap het. Dus het ek ir da=_rcie nagrok die huis

uitgevlug.

HOF : Kon u nie vir ds. Simelane gevra het om saam met die

handsak ook maar h paar kledingstukke gebring het nie? —

Dit was aan my verduidelik dat geen mens in staat is om daardie

huis dieper in te gaan nie. Die handsak was op h tafel (30)

gewees/...



gewees nie diep in die huis in nie. Dit is die verduidelikir.g

wat ek gekry net.

MNR. HANEKOM : Wie het dit nou aan u verduidelik? — Die

eerste persoon wat c^armee gekom het, was die eier.ares van

die huis waarin ek was, naamlik Ncmalizo Dinsi. S-=Ifs die

kir.cers her ock dieselfde versiac aan ir.y cecoer, car die tee-

£ t a r. d van die huis v a r. so n a a r d is d £ r *n ner.s ni; a a a r i r.

kan siaag om daarin te gaan nie. .

r.CT : Bedoei u die huis was ceurnekaar of war? -- War cese

was aan my was dat die traancas se effek was die ocrsaak (i'j

daarvan dat mense nie toegang kon kry tot die huis nie.

MKR. HANEKOM : Hce lank het u in Soweto gebiy by die suster

van u? — Ek het daar vir twee weke gebly.

Voor u van die huis ax weg is, waar presies her u die

traangashouers gesien le? — Soos ek alreeds vroeer vir die

Hof gese het, vroeg die oggend het ek op verskillende maniere

skelmpies om die huis gekom om tot by my vacer se venster

van die kamer te kom, waar ek deurgeloer het. Op die bed

was die houers van die traangas gewees sowel as die rubber-

koeels. (20)

Wie het normaaiwec in daardie kamer geslaap? — Dit

was h vertrek wat deur my vader bewoon was en hy is die

persoon wat daardie betrokke kamer nog steeds daardie tyd

gebruik het, behalwe dat hy natuurlik vir die klein kinders

bedder.s opgeniaak het op die vlser var. daardie berrcrkke karr.er.

Die nag voor u uit die huis gevlug het, toe u die

kinders bymekaar gemaak het, was hulle in daardie "vertrek?

— Ja, die kinders het van daardie vertrek af gekom. Eintlik

selfs ek was in daardie kamer gewees toe die voorval plaasge-

vind het. Wat gebeur het, is die volgende. As my vader (30)

nog/...



ncc r.ie tuis is tot om en by 22hO0 in die nag nie, dan weet

ens cat hy nie gaan terugkoir. nie. Dus is die betrckke kamer

dan vakant vir enigeen van ons om gebruik daarvan te maak

vir die nag. Dus gebruik ons can my vader se bed om daar

te slaap.

Tot op die staciu,T; wa- u u:: die huis u:t is :ie nag,

het u die ef fek van traancas waarreneerr.? — Toe e!-: u 11 die

huis uit is, na ek wakker geword net, net ek gevoel dat my

oe =ejuk het, maar ek was m e seker of dit nou die effek

was van die traangas m e . (1C;

Toe u die kinders daar in die vertrek bynekaar gemaak

het om te vlug, het die traangas u nie geaffekteer nie? --

Soos ek alreeds nou net gese het, my oe het gejuk. Ek het

aangeneem dat dit as gevolg van die vaak was, da- ek aan

die slaap was dat my oe so gejuk het.

Het u enige skote gehoor die nag wat afgevuur word? —

Ek is nie in staat om vir die Hof te se dat ek n geklap van

skote gehoor het nie. Aangesien ek aan die slaap was,, het

ek die gebreek van vensterruits gehoor toe ek wakker geword

het. (20)

Toe u die ogcer.d vroeg skeim na die huis gaan kyk nett.,

het u probeer om by die huis in te gaan? — Nee, glad nie,

want toe ek daar kom het ek by hierdie venster uitgekom en

ek het toe deur die venster geloer. Ek het nie die huis

binr.egegaan nie.

K1017 In die tyd, in die twee weke wat u by u suster in Soweto

gebly het, het u in die loop van daardie twee weke u vader

gekontak? — Nie ek persoonlik nie, ek kon horn nie kontak

nie, maar wat ek wel gedoen het is, ek het die algemene

sekretaris van die unie waar ek werksaam was telefonies (30)

geskakel/...



geskakel en n versoek aan horn gerig dat hy die bcc-cskap aar.

my vader moet oordra dat ek nog maar lewendig is.

HOF : Die algemene sekretaris, was dit mnr. Masia? — Ja, jr-r.r

Phillip Masia.

MNR. KANEKCH : Het u nie probeer om daardie tyc, die drie

maar.de, var. u persoonlike klerasie en besit-.r.ct v = r. u huis

af te kry r.ie ? -- Wat ek cedoer. net, was die vol^ende.

Toe ek weg is van my suster se huis af waar ek vir twee weke

lank was / wa arty dens ek hear skoor.susrer se kiere gebruik

het, is ek met haar twee rokke weg na die Vrystsat toe. (ICJ

Met my aankoms in die Vrystaat het ek daar toe meer van my

jonger sustertjies se kledingstukke gebruik in die Vrystaat.

En na die drie. maande tydperk in die Vrystaat, waarheer.

is u toe? -- Na die drie maande her ek toe vertrek na Herschel

toe. Dit is waar my vader oorspronklik vancaan gekom het.

Dit is waar hy gebore is.

Hoe lank het u daar gebly? — Tussen vyf en ses maande

lank het ek daar gebly.

Het u in daardie tyc u ouerhuis gekontak? — Nie direk

nie. Ek het altyd gebruik gemaak van hierdie algemene (20)

sekretaris van die unie, cat hy boodskappe heen er. weer moes

oorgedra het.

Aan wie? — Aan my vader en kinders en omgekeerd, dit

wil se het hy ook boodskappe vir my gebring vanaf die kinders

en my vader er. aar. ~y ocrcredra.

HOF : U eie kind ook? — Ja, selfs my eie kind was by die

huis gewees.

Wanneer is u eie kind terug skool toe in Sharpeville?

— Aangesien ek nou nie self by die huis was nie, is ek nie

in staat om vir die Hof te se presies wanneer die kind (30)
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teruggekeer net skool toe nie, maar met my aankoir.s te Ocer.daals

rus by my sustertjie daar, het sy aan my verslag gecoen daz

die kinders net vir drie dae daar by haar gebly het. Op die

vyfce dag het hulle toe vertrek teruc huis toe.

So, wat u betref was die kinders weer terug ir. die skod

bi r.r.e n wee!-:? -- Toe ek dit met rry sustert 1 ;e beszreek het

d£ar te Odendaalsrus het sy aar. :y 'r. rappcrt -e~=ak cat :;e

skole nog nie begin het nie, maar op daardie tydstip was

die kir.ders a 1 reeds teruc by die huis.

En by die huis is nou u huis? -- As ek van die huis (Ijj

praat, dan praat ek van Sharpeville.

Die huis waar u in gewoon het te Sharpeville? -- Ja, dit

is so.

Ja, maar nou, as u kinders in daardie huis bly, waaron

is u nie terug huis toe nie? — Dit was omdat ek die indruk

gekry het en eintlik die afleiding cemaak het dat dit gemik

was op my, dit wil se die aanvai. Die rede daarvocr is die

volgende- Eers was daar telefoor.oproepe gewees wat gemik

was op my by die werksplek. Na daardie telefoonoproepe is

die kantoor van my werksplek aangeval. Hier is dit nou (20)

die huis wat ek bevoon het wat ook aangevai word. Met ander

woorde dit het my identifiseer as h persoon wat hulle na

gemik het. Dit is die rede.

MNR. HANEKOM : Het u in die tyd wat u by Herschel was bood-

sksrpe v=r u --jder :r.t"i.-:c? — A= ek reg is, tervyl ek ir

Herschel was, het ek h boodskap of twee ontvang.

Van u vader? — Dit was boodskappe wat van die kinders

af gekom het.by die huis. Dit wil se Sharpeville.

En tervyl u in Odendaalsrus was, het u'enige boodskappe

van u vader ontvang? — Soos ek alreeds gese het, het ek(30)

vir/.. .
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vir Phillip Masia h boodskap gegee om te verneen cor die lev

hoe cit gaan met'my mense daar. Ky net toe teruggekeer met

die boodskap en gese dat hulle almal gesond is. Dus het ek

aar.vaar dat almal daar inceslu-t is. Ky het nie spesifiek

vir rr.y gese wie dit is of wie dit aar. hcrr. cese het nie.

Wa.-:neer het u begin werk by die hcte 1 er, restaurant -

Hotel and Restaurant Workers Vr.icn ir. Jchar.r.esbur = 7- -- lit

was gedurende Meimaand 19S6.

Waar het u toe gewoon? -- Ek het by my swaer se huis

gewccn te Diepkloof Zcr.e 5. Dit wil se, dit is tee ek ('.'. t

teruggekeer het vanaf Herschel. Toe het ek by horn gaan bly.

Ket u toe u nou terug was in Soweto met u vaier in

aar.raki'ng gekom? — Van ek teruggekeer het na Soweto toe,

het ek nie met my vacer gepraat nie. Ek het eers vir die

eerste keer met horn gepraat in hierdie jaar.

HOF : In 1987? — 1987.

MNR. HANEKOM : Waarom het u nie met horn gepraat nie? —

Ek het alreeds vir die Hof gese dat ek nie in staat was om

by die Vaaldriehoek te gaan nie. Ek was bang gewees en dus

tweedens, ons het nie ft telefoon by die huis gehad nie, (20)

waar ek dan met horn telefonies kon gepraat het nie.

Kon u nie vir horn *n brief skryf en die posisie verduide-

lik en verduidelik waarom u nie huis toe kom nie? — Ek het

dit nie gedoen nie, maar wat gebeur het is die volgende.

Tervy- e->c -n Herschel was, ay oci het afgekom Herschel tee

vanaf Sharpeyille aan wie ek dan toe daar verduidelik het

wat die omstandighede is en wat my redes was. Hy het dus

hierdie boodskap wat ek aan horn oorgedra het verder aan my

vader oorgedra.

U het nooit teruggegaan na u huis in Sharpeville om{30)

u/. ..



u persoonlike besittings te gaan haal nie? -- Ek was al in

Sharpeville gewees op verskiliende geieenthede waar ek, as

ek daar was, sekere goedere geneen het. Ek het nog nie alles

var. rr.y daar verwyder nie, maar daar is we I itens wat ek

aireeds ger.eem het.

Nacat u op 4 September 19b- we 5 is var. Sharpeville af,

war.r.eer her u die eer s te keer *er";^e!<eer r.a u cuerhuis te

Sharpeville ? -- Dit was gedurende die nag gewees in November-

T:5ar.z 1986 toe ek vir die eerste keer teruccekeer het "a m v

cuers se huis toe. (lit

Kan u onthou wat die datum in November was? — Ek kan

nie die presiese datum onthou in Novembermaanc nie. Al wat

ek kan se is, dit was laat, heelwat laat in Novembennaand.

Is dit ook die eerste keer wat u weer u kir.c cesien net?

— Nee, dit was nie die eerste keer nie.

Hoe het u dan u kind te siene gekry? — Vir die eerste

keer na ek by "my swaer te Diepkloof Zone 5 ingetrek het,

het ek fc boodskap aan Phillip gegee dat hy vir my jongste

sustertjie hierdie boodskap moet gee dat ek te Diepkloof is

by my swaer, hulle moet daar by my besoek kom afle. (20)

Het huile toe gekcm? -- Nie onmiddellik na die boodskap

gegee is nie. Dit het h tydjie geneem voor hulle gekom het,

maar op die ou end het hulle toe gekom.

Wie is Fanie Myeza?

H?r : Praat ons ncu var. V.yeza of Mje2a? Cns het recraat vsr.

Myeza en dit het nou hier geblyk dat hierdie getuie is nie

Myeza nie, sy is Mjeza.

MNR. HANEKOM : Mjeza, dieselfde van as die getuie.

MR BIZOS : I am told that the "yH is an alternative for

a soft "j" sound. So, apparently the State was not (30)

entirely/...



entirely wrong. The spelling is optional.

COURT : Apart from the spelling - hce spreek u u van uit? --

Mjeza.

Van ncu af is dit Mjeza.

MKK. HA'TEKOM : Wie is ranie Mjeza? -- Dit is ny vader se

naar caarcie .

nie, dat u tot op die datum van 27 November 1966 in aiie

cevai nocit vir u vader of enice f = rr.ilielece iets van u laat

hocr he* nie? — Nee, cit is nie so nie. Wat. ek hier v;r \-

die Hof vertel het, is die waarheid.

Ek stel dit aan u dat ek in besit is van h beedigde

verklaring ... (Mr Bizos intervenes)

MR BIZOS : I must cb;ect. The State has tried this before.

and Your Lordship ruled them out of order. They can put what

ever they want to the witness, but they cannot tell the

witness'that they have got an affidavit. It is interesting,

but it is an improper way of cross-examination.

COURT : You also tried once.

MR BIZOS : If I did, then I was wrong. . (20)

COURT : Weil, you were also ruled out cf order. Unless

this affidavit is an affidavit by the witness. Is dit h

verklaring van die getuie self?

MNR. HANEKOM : Nee.

HOF : Dan stel e.< nie be lane wat in ienar.d ar.de rs se verki = -

ring staan nie.

MNR. HANEKOM : Ek volstaan dan net met die stelling dat tot

op 27 November 1986 het nog u vader nog enige familielid van

u geweet waar u u bevind? — Ek weet nie of dit toegelaat

word nie. Ek sou h vraag gevra het omtrent die stelling 130)

wat/...



wat aan my gestel word. Indien die Hof my toelaat om cit te

vra natuurlik.

HOF : As u h vraag vra.is dit ontoelaatbaar (res onhoorbaar -

ster. kom nie deur m e ) — Da~kie. Dit kar. nie wees r.ie.

Wie cok al dit se V>ar, dit r.ie se r.ie. In die eerste plek,

rnv ~cncsze sustertiie het vana~ cie Zz.zU.TI w ai e•: ^e-i." ne~

dat ek daar werk en tweedens, ek net dus 'n reker.;:.c oopgemaa.<

bv 503 vir ~y kind. Daar is celd wat ek daar xr.zeza.al net

en die kir.c , asoOK ny joncste sus ler 13 1= was caarvar. oevus i - - /

dat daar so h kaart bestaan waarin geld betaai were nair.ens

my kind. So, wie ook al dit se, praat nie die waarheid nie.

Wat is die BOB? — Dit is die Barclays Bank kaart.

0, ek weet r.ou. Dit is "n BOB Kaart? -- ~ 3CB kaart, ja.

MNR. HANEKOM : Ek stel dit aan u cat u op 4 Septe^ier 1964

Die Vaaldriehoek verlaat het nie omdat u geskok was na die

aar.vai op u huis nie, raaar omdat u vir die pclisie wegge-

vlug het, u was bang u word gearresteer? — Daar was niks

wat verkeerd was wat deur my aangevang was wat kon regverdig

het dat die polisie my arresteer nie. Dus het ek geen rede (20)

gehad cm te vluc nie. Die rede hoekom ek daar wecgekon het

was die beskenning van my lewe.

Is u tot vandag toe nog bang vir u lewe of gaan u nou

in die Vaal in? — Selfs nou wat ek hier staan is ek nog

nie heeltenal normaal nie. Ek is nog geskrik en tweedens,

ek het nou werk gekry in Johannesburg. Ek kan nou h lewe

daaruit maak. Ek het dus nie h rede wat my kan dwing om

terug te gaan na die Vaal toe nie. In ieder geval, ek is

nog nie terug na die Vaaldriehoek toe nie.

Is u seker die aanval wat u op u huis beskryf was die (33)

nag/...



nac van 3 September? Dit was r.ie dalk die nag var. 1 Septeni:*

19S4 nie? -- Die aanval was op n Maandag, 3 Septer.ber.

Hier is h beriggie oor die aanval op u huis in h

bevysstuk vocr die Hof, cit is W6 3 volume 1C. Dit is T. pu-

blik3.sie met die titel "Repression in a time of reform"

:<;.!:-. Cr.ceradr. is die ;er;:c;e vat lui "^ISCYE .'•'.; era of

Sharpeville cr.c an employee c; the Grange Vaai General

Workers Union had her house stoned ar.d wi~:cws fcrcker. =:

01." j I a ..T.. or. 1 Sepier̂ .ber l.r £4 . " 5ien u di^ ; -- _"a , e>: {1 -•;

sien dit, maar ek kan dit socs volg verduidelik. Ek is

daarvan bevus en heeltemal seker van die gebeure cat die

eerste aanval was op 28 Augustus en die tweede aanval was

cp 3 September.

HOF : Dit wii vocrkom asof die oorsprong van die gegewens

uit die Rand Daily Mail kom van 3 September 1984? — Ja,

ek- sien hierdie berig, maar ek dra §een kennis daarvan nie.

Wat ek wel van weet is dat die aanval was op 28 Augustus

en 3iy vader het hierdie voorvai dieselfde dag by die

polisie gaan rapporteer. Dit is waarvan ek weet. (20)

MN?.. HANEKOM : net u er.ige inligting aan enige koerant

en in besonder die Rand Daily Mail gegee oor die aanval op

u huis? — Ek het dit met niemand bespreek nie, vernaam die

verslaggewers van koerante. Dit was net gerapporteer by

die pclisie en verder, die mense was daarvan bevus cat

daar so n voorvai plaasgevind het.

ASSESSOR (MNR. K3UGEL) : By die eerste aanval, die aanval

var. 28 Augustus - u se nou die eerste aanval was op 28

Augustus? — As ek dan verkeerd gepraat het, is dit die

sleep van die tong, maar laat ek dit so aan u stel. Ons (30)

het/...



het n vergadering gehad op die 12de, n vergaderir.g op die

19ce en n vergadering op die 26ste, dit is in Augustusmaanc.

Na die vergadering van die 26ste was daar h aanval gewees.

HCF : Bedoel u op dieselfce dag of op n dag caarr.a? — Dit

was op die 2Sste cat die aanval daar was. Dit is r,a die

verraderiric van die 2 6ste .

ASSESSOR (y.Nr-. K.Rl'GEH : So, caar was m e op die 2esie n

aar.val nie? — Nee, nie op die 26ste nie. Die 26ste en die

2~ste was daar nie *n aanval cevees r.ie. Hierdie aar.val was

cp cie 2 8ste. CGj

Was dit die eersre aanval op die huis? — Ja, die

eerste aanval op die huis was op die 28ste.

Wat was die skade toe gewees? — Die vensters was beska-

dig gewees.

HOF : 3edoel u gebreek? — Ja, n paar vensterruite was

gebreek gewees.

ASSESSOR (MNR. KRUGEL) : Wat was die aard van die aanval

daardie aand op die 28ste? — Wat ek wel gesien het, was

n klip wat n voorwerp was wat ons gekry het r.a die polisie

opgedaag het toe ons daar rondgekyk het. Toe het ons die(20)

klip gevind.

MNR. HANEKOM : Waar het u die klip gekry wat die skade ver*

oorsaak het? — Daar is h bed wat teen die muur staan net

waar die venster is. Die klip was gevind bo-op daardie

bee, dit wil se dit het ceiir die ver.ster reicDr e: ;s die

bed geval.

Hoe laat was die aanval van 28 Augustus op u huis gewees?

— Die aanval was omtrent na OlhOO, want ek was aan die slaap

gewees. Ek het nie to polshorlosie of h wekker gehad waarop

ek tyd kon gesien het nie, maar my skatting is dat die (30)

aanval/...



aar.val na OlhOO was.

Wie het die nag cp die bed geslaap waar u die klip gev;:.,

hec? — Dit is die jongste kind van die familie daar, naamlik

Ar.celine M;eza.

HC~ : Is cit dieselfce kaner war veer getref is op 3 Sept

be r: — Jc, dit is dieseifde !<a~er, want c:t siaar: nabv a an

c;e s t r a a t se k a n t.

MNR. HANEKQM : Was die kind raakgegoci? Getref deur die

klip? -- Hierdie klip het op haar geval, al het sy nie seer

gekry as gevolg van die tref van die klip r.;er want dit (IC)

het seker op die komberse geval.

Het u tydens of na die aanval op die huis traangas of

rubberpatrone daar gesien? — Soos ek alreeds hier gese

het in die hof, vat betref die eerste aanval het ens "n

klip op die bed gesien.

HOF : Dit is al? — Dit is binne-in die huis. Daar was

wel ander klippe gewees wat buite geval het in die omgewing

van die venster.

MNR. HANEKOM : Was daar buite of binne die huis enige aand-

duiding gewees dat traangas gebruik was in die aanval of (20)

rubberpatrone? — Glad nie. By die eerste aanvai was daar

geen aanduiding gewees dat daar een van die twee, naamlik

die traangas of rubberkoeels gebruik is nie.

Het u op enige stadium gedurende Augustus 1984 of

September 1984 met die koerar.txer.se sepraat? — Ek het nog

nooit met die verslaggewers van Jcoerante gepraat nie.

Ek wil net aan u verder voorlees uit die beriggie uit

BEWYSSTUK W60 op bladsy 12. Dit lui "A few days after a

meeting about the rent issue in Sharpeville, she received

a letter from the Administration Board informing her that(30}

she/...
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she was to report to the township manager." Waar dink u sou

die koerant die inligting vandaan gekry het as dit nie van u

af gekom het nie? — Ek weet regtig nie. Die koerantverslac-

gewer ken dit miskien te hore gekon het vanaf a.ncer mense,

war.: daar is vel ander mer.se wat daarvan bewus geword het

da* hierdie cince plaascevir.c het. Dus kc-r. hy dit van arcer

rier.se af crekrv he~. Ek weet r.ie.

Die beriggie lui verder "The clerk at the office said

tha~ the mavor and the councillors wanted tc speak to her

abo-t her involvement in the anti-rent campaign." Waar dink (10)

u sou hulle hierdie inligting kry? — Toe ons na daardie

kantore toe was van die Aaministrasie raad, was ons drie

persone gewees, naamlik ekself, Peter en my vader en toe

hierdie voorval plaasgevind het cat die klerk daar met ons

gepraat het, was dit in die teenwoordigheid van die drie.

As dit ek was wat daardie berig gegee het aan die koerant-

mense sou ek die regte datums aan die mense gegee het van

wat daar plaasgevind het en wanneer dit gebeur het.

Die laaste deel van die berig lui "The council members

never kept their appointment but nevertheless, the folio- (20)

wing Monday another call was made to her home." Is dit

korrek? — Ek het gese dat ons gese was dat die raadslede

nie daar was nie en dit was nie op dieselfde dag wat ons

gese was wanneer om weer terug te kom nie. Dus is dit h

verkeerde beri" indier. bier res4 vcrd d=t: dit die Ma and a ~

sou plaasvind. Ons kon self sien dat die raadslede nie daar

was nie, maar ek se later was daar toe weer h brief geskryf

wat gerig was aan myself en my vader. Dit was n paar dae

later dat hierdie brief geskryf is. Mag hierdie paragraaf

ook miskien aan my verduidelik word? Dit is die laaste (30)

paragraaf/...
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paracraaf of die tweece paragraaf van bo af op die laaste

kcion van biadsy 12?

HOF : Ja, lees horn maar. — Ek vra om verskoning. Daar was

iets wat nie vir my duidelik was toe dit so aan my gestel was

deur die Staatsadvokaet nie. Wat cebeur het is die volcer;ce.

Ek vas genooi ceween on daar te wees cp die lode. Ek kcr. r.ie

caarheer; c3 = r. nie er. dus het ek " verskcr.i.nc cevra. T. Ar.der

datum is toe vir my gegee. Dit wil se die 20ste, wat dan "n

Xa a r.dag was. Dit is die Ma a ndac wa t ek toe soon t oe wa s s a ar.

met ny vader en Peter. Met my aar.Kcrns daar was die raads-(l^)

lece nie daar gewees nie. Dus as hierdie berig praat daar-

van dat daar h ander afspraak gemaak is later vir h Maandag

kan dit nie korrek wees nie, want dit was die laaste wat ek

daar was die Maandag van die 20ste.

ASSESSOR (MKR. KRUGEL) : Nee, maar dit is nie wat die berig

se nie.

HOF : .Neem die verslaggie maar saam, dan kan u vir ons na

ete vertel wat dit beteken.

HOF VERDAAG. HOF HERVAT. (20)

K1016 NCZIPHO GLADYS MJEZA, nog oncer eed

VERDERE KRUISONDERVRAGING DEUR MNR. HANEKOM : Wou u enigiets

gese het na aanleiding van W60? — Ja.

HOF : Praat maar? — Die inhoud van hierdie wat hier bevat

wcri is vocrvaile wat daa_r by die huis plaasgevir.c het wat

ek van bewus is. Die enigste verskil hier is dat die persoon

wat hierdie verslag gedoen het, was nie op hoogte met die

feite van wat daar plaasgevind het nie, met die cevolg die

beeld wat hier gegee word is nie korrek nie. Byvoorbeeld

die persoon se hier ek is n brief gegee om na die Administrasie-
(30)
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ka-tere toe te gaan. Met my aar.koiriE daar op versoek van

hierdie brief vind ek dat die raadslece nie daar teenwoordic

was nie en dit is nie die korrekte verhaal nie. Ek se die

korrekte verhaal is, na ek n brief ontvanc het waarin ek

verscek was on die 16de by hierdie kantoor te wees, omdat

ek r.ie caar kon wees cp hierdie datum m e , het ek h brief

ges.•:rv: er. Yi a.iier catuir. cevra en vercuiceIik cat ek nie

daar sal wees nie. Dit is eers na ek om verskoning gevra

net vir die datur. van die I6de, dat ek Y. brief ontvanc

waarir. dit gese was dat ek saar?. met my vacer na die (ID)

kantore toe moet kom. Dit is die datum van die 20ste. Dit

is die dag.vat ek dan die klerk daar raakgeioop het en dit

was die laaste wat ek daar was. Ook die laaste wat daar

er.ige afsprake gemaak. was met my om by hierdie kantoor aan

te doen. Dit is op die 20ste. Dit is hoekom ek vir hierdie

Hof se dat die persoon wat hierdie verslag gedoen het was

nie op hoogte met die feite van wat hy oor verslag gedoen het

nie.

MXR. HANEKOM : Die beriggewing in paragraaf 1 wat praat

van die aanval op u huis, is die paragraaf korrek behalwe(20)

vir die datun wat verkeerd is? — Wat paragraaf 1 van die

berig betref, dit is korrek wat daar genoem word behalwe

vir die datum, asook die tyd wat daar genoem word. Ek kan

nie met sekerheid se dat dit die tyd was nie. Ek kan dus

nie aar.vaar dat dit die kcrrekte tyd is va* daar cer.c-er is

nie.

Ek wil net Yi ander aspek met u behar.del en dit is u

huislike omstandighede in Julie/Augustus 1984. Het u op

daardie stadium onderhoud gekry vir die kind van u? —

Watter tydperk praat u nou van? (30)
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Augustus/September 1964? -- Toe ek weg is van my huis

af net ek nie werk gehad nie, dus net eh geen inko-ste gehac

nie. As gevolg daarvan was ek nie in st.aat gewees om enige

cr.derhoud by te dra vir die kind nie.

U verstaan die vraag verkeerd. Vcordat u van die huis

= f vec is, se -2 = r ceiurer.de Julie en Augustus 19c-4, net

u zr.ierhoud ontvar.c van die vacer van die kind? -- Is dit

in 1984, Julie en Augustus?

Ja, dit is rec. — Vir die twee rr.aar.de Julie en Augustus

19 6 4 was ek nog tuis Gewees. Dus net ek tcegesien tot (11)

die onderhoud van die kind. Ek is eers weg van die huis af

op 4 September 1984.

HOP : Weet u wat beteken "maintenance", onderhoud? —

M»s-:ien verstaan ek nie die woord "maintenance" so coed nie.

Weet u dat die pa van h kind moet betaal vir die onder-

houd van *n kind? — Ja, ek weet daarvan.

Wie is die pa van hierdie kind? — Steward Nadolo. Hy

woon in die Transkei in die distrik van Qumbu.

En het hy bygedra tot die onderhoud van die kind ocit?

— Van die geboorte van die kind is die kind se van my (20)

ncciensvan. Dus word die kind beskcu as my vacer se kind

as gevolg van die van. Dus ek en die vader van die kind

het nooit weer op goeie voet verkeer na die geboorte van

die kind nie.

Jy antwccrd r.cc nie my vraag nie. — Wat is u vraac

nou weer?

Die vraag is, het die vader bygedra tot onderhoud? Ek

stel nie belang of julle h goeie of fc slegte verhouding het

nie? — Hy het nog nooit bygedra tot die onderhoud van hier-

die kind nie. (30)
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XNR. HAN'I KOM : Die twee susters van u wat ook kinders gehad

het by die huis, was hulle getroui? -- Hulle is getroud.

Het hulle mans ook in julle ouerhuis gewoon of nie? —

Hulle het net af er. toe daar gekuier. Omdat die huis te kleir.

was kcr. .hulle nie dear cebly het r.ie.

Het hulle bygedra tor die cr.derhcud van hulle kir.ders?

-- Zie rar.E van xy SUEters her bygedra tor die onderhoud

van hulle kinders in die sin dat hulie geld vir die susters

:e:ee het al was dit r.ie baie ceic nie, maer hulie her dare~

rcg iets bygedra. (i;j

Wie is die ouer broer van u wat u se ook in die huis

gewoon het en R200,00 per maand verdien het? -- Arthur

Hjeza.

Ket hy in u ouerhuis gewoon? -- Scos ek alreeds gese

het, hy het saam met ons in die huis gebly, maar die meeste

var. die tyd het hy in die hostel gebly. Dit wil se hy het

net af en toe by die huis gebly. Nie pal nie.

Dan het ek u getuienis verkeerd verstaan, maar die

indruk wat ek van u gekry het is dat hy glad nie by die

huis gewoon het nie. Hy het in die hostel gewoon en hy het(20)

niks met die huis te doen gehad nie? — Ik het verduidelik

dat my broer wat na my kom, het h permit van die hostel.

Hy kom af en toe by die huis.

Hy het nie in u ouerhuis gewoon, met ander woorde nie?

— rit is "i-T ~v noeilik om vir u sc te se dat hv nie in

die huis gebly het nie, want in die huis het hy h bed gehad,

sy klere was daar, hy het besirrings in daardie huis. As

hy by die huis is, het hy alles van horn wat hy daar kan

gebruik. So, dit is vir my moeilik om vir die Hof te kan

se dat hy nie by die huis gebly het nie. (30)
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Wanneer is u vir die eerste keer ger.ader om getuienis

ir. hierdie verhoor te gee? -- Dit was or; er. by die begin

van die }aar 1986, daar rond, aan die begin, het ek eers

daarvan bevus gewcrd.

War.r.eer het u vir die eerste keer h skrifteiike verkla-

1 r* 5 i , var.t ci t was voor ek becin her cm te werk , dit wi 1

se dit was voor Meimaand 1956.

Dan wil ek met u ber.ar.de 1 die rebeure van 3 Serter.ber

15:4. U net cetuig cat u r.uuskierig was - jarjr.er, ek {Ijj

trek die vraac terug. Net eers iets anders. Wie is die

persoon wat u die oggend van 3 SepteitLber wakker ge.Tiaak het

om te kom kyk? — Sy is h buurvrou van ons daar met die naam

var. Dilahloane Anna Tladi.

U se sy het u aandag gevestig op polisievoertuie hippo's

met polisiemanne daarby? — Dit is so, ja.

Hoeveel polisievoertuie was daar? — Vanwaar "ek gesien

het, kon ek twee hippo's gesien het en nog omtrent drie karre,

Het die polisievoertuie daar beweeg of het huile stil-

gestaan? — Die twee wat ek beskryf as twee hippo's was (20)

van die pad afgetrek en die ander kiein karretjies van die

polisie was besig om te beweeg.

Wat was so eienaardig aan polisievoertuie dat dit u

aandag getrek het? — Daar is niks wat my aandag getrek het

- = iie z>c 1 i£ ievoertuie toe "ie . Ĥ < ne ~ b-e 1 anc cestel en

my aandag gevestig op die klomp persone wat daar gestaan

en kyk het en ek het toe das besluit om te gaan sien wat

die mense na gekyk het.

U getuienis was dat daar kleir. groepies mense was? —

Ja, dit is so. (30)
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Van watter klomp ir.ense praat u nou wat daar was? -- Die

persocn het my aandag cp die polisievoertuie gevestig wat ci

h distansie was. Later het ek opgemerk dat daar h klompie

mer.se wat ek r.a vervys het as n klor.p staan en kyk in iaari:^

ri^tinc. Ek het toe be lane cestel om te weet wat die mer.se

n£ z€kv.< he' -n dacr-it rict_r.c . D'js n e i. £,-: r.d r. u •= t^r

Die oombiik toe u by hulie ko~, wat sien u, waarr.a kyk

hulle? -- Toe ek by hulle ceken hez, het ek vir hulle gevra

hcekrr, hulle caar staar., wat is diz wa: hulle sier.. Veer ill;

ek ti antwoord gekry het, was traangas geskiet na ens toe.

Van waar af was die traangas geskiet? — Die traangas

het gekom vanaf die rigting van die voertuie wat beskryf

word as hippo's.

Koe ver was die groep waarin u was van die polisievoer-

tuie? — Ek sit nou daar met h probleem. Ek is nie in staat

om *n skattinc te gee deur meters te getruik tie. Ek Jean

wel *n distansie aandui as ek by h plek staan en se dit is

van hier tot daar.

HOF : Van hier tot by die deur daar acter of nader? — (10)

(Getuie dui distansie aar.)

50 Meter. — Ek het nie h goeie idee van meters nie.

MR BIZOS ; We will accept the 50 metres.

MNR. HANEKOM : Was daar op daardie punt enige raadslede

of pclisiemanne se huise r.aby? — Waar or.s was, is nie ver

van my ouers se huis waar ek gewoon het nie en daar is geen

raadslid se huis of *r. polisieman se huis in daardie onmidcel-

like omgewing nie. Daar is wel huise van hulle maar ver van

daardie punt af.

KCF : As u praat van ver bedoei u bir.ne eer. en aieselfde (30)
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blok of h aantal blokke? — Praat u van die huise wat persele

r.een tussen twee strate, dit wil se die lengte var. die straat

of die breedte van die straat?

As ek praat van "n blok dan beteken dit al die huise

a=r. een kant van die straat, van een straathoek tot *n jner.s

bv die voloende strsathoek kom, alle? zar. die eer. k-r.t var.

*r. straat. Dit is cie breecte var. *r. blr-k. -- Ja, r.ou verstaar.

Hoeveel blokke was dit weg of was dit bir.ne-in dieselffe

"2I :<? -- Twee rlckke verier var. wasr :r.= :es:aar. :.e:, :<zs ill)

!n raadslid se huis, wat ock versper was deur die skool.

M^CR. HANEKOM : Watter raadslid is dit waarna u verwys? —

Mokate is die raadslid se naam.

Wat is die straat waarin u ouerhuis was? — Ek sit

me- "n probleem. Die kleir. straat]ie5 daar ir. dasrdie lokasie

het nie name nie, maar n hoofstraat in daardie onmiddellike

orr.gewing waar die busse verby ry is Ranokgasestraat.

As ek vir u op die kaart raadslid Mokate se huis wys,

kan u probeer oin u eie ouerhuis aan te dui? Ek wys vir

u EEWYSSTUK AAR4. Raadslid Mokate se huis is punt nr. 7 (20)

op die kaart. — Aan u recterhar.d in Rair.ckgasestraat verby

die afdraaistraat aan jou linkerkant is een, twee, drie,

by die vierde een waar daar n opening is, is daar h derde

huis van die hoek af.

HOF : Gee vir die getuie 'n speld dat sy n gaatjie druk

daarso. Die piek wcri aar.gecui me" ~ pylt.j*e AAK4 en dit

word h noiraner gegee 21. Dit word dan beskryf in die indeks

as Mjeza se huis.

MNR. HANEKOM : Kan u dan ook op die kaart vir ons wys waar

die Immanuel Skool is waarna u verwys net? (30)
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HOF : Steek maar weer h speld daarin. Dit sal aar.gedui wore

as nr. 22 op die kaart. Op die indeks is dit Imar.uel Skool

MNR. BIZOS VRA VERLOF DAT BESKULDIGDE NR. 11 VERSKOON WORD.

MNP. KANEKCM : Toe u die groep wat u later beskrvf het as

Russians teecekon het, het u enige plakkate by hulie gesien?

•— c- c - c> '

r.QT : Ek vil u ncc ri vraac vra "a aar.leicir.c van cie kaart.

U r.6 - "n naiT. c€r.cGrr.. i..< c~r.K cj.t is Aa.~,c.\cssc51r£:* ci wat.

is dit? -- Dit is *n teerstraat vanaf Kolisar.g se carace.

met *x rooi streep.

Spel net vir my daardie naam? — R-a-m-o-k-h-o-a-s-e.

ASSESSOR (MNR. KRUGEL) : Net duidelikheidshalwe, Putsoasteen

er. r.ooister.e is dit dieselfce ding? -- Kee.

HOF : Ken jy Rooisterie? -- Ja.

Dit is *n voorstad,ne? — Ja, in Sharpeville.

En Putsoasteen? — Dit is ook h vcorstad in Sharpeville.

Waar le dit? Steek h speld presies in die middel van

Putsoasteen.

MNR. HANEKOM : Nadat u in die groep opgeneem is, soos u se(10)

cecving is orr. deel var. die groep te word, het u vir eniceer:

in die groep gevra wie en wat hulle is? — Ek het nie daardie

geleentheid gekry om dit te vra nie.

Wat was die ouderdomsgroep van die groep mense? Kan

jy T. skatting gee? — Kulle was mense van die oucerdorruT.e

tussen 19 en 26 jaar oud.

Het hulle enige kermerkende kleredrag gehad die groep

mense? — Nee, hulle het verskillende tipe burgerklere

aancehad.

Toe u deur die groep mense voorcekeer was, was u eintlik(30)

op/...



op pad na beskuldiade nr. 3 se kerk toe gewees. Is dit re = ?

— Ja, ons was op pad kerk toe.

Soos ek nou na die kaart kyk en die plekke wat u uitgewys

het, bet u can, toe u die croep teecekoi; net beweeg in "n

rigting weg van beskuldiade nr. 3 se kerk af? — Nee, dit

Tee u die crcer teece/.cr, het:, het hulle beweeg in cie

rig~ ir.c vanaf u huis na die kar.t van l~~.ar.^el Skccl toe ? --

Nee. dit is nie so nie. Dit is nie wat ek cese he- nie.

~ar. rr.eez '- rr.v asset lie : :e: he Iz . Waar het u bevee r i 11 )

en waar het die croep beweeg? — Moet ek dit verduidelik?

Asseblief? -- Seisostraat is die straat wat ceur die

busse gebruik word daar deur die woonbuurt bekend as Putsoa-

steen. Daar is *n ander straat ook, "n geteerde straat wat

bekend staan as Sobuzastraat ock deur Putscasteer..

HOF : Ek is bevrees u sal horn eers vir ons op die kaart

moet aandui. Steek n speld in hem.

MNR. HANEKOM : Goed, gaan voort met u verduideliking,

asseblief? — Moet ek nou verduidelik oor hierdie straat

verder? (20)

Waar u gestap het en waar u die groep teecekon het? --

Vanuit my huis, dit wil.se uit die hek draai ek links. Na

ek links gedraai het verby drie huise, is daar "n straat wat

verder links draai. Die straat gaan in die rigting van

Sobuza. Daar is *n sekere plek waar ii mens kan afdraai regs

oir. by Sobuza aan te sluit sonder om by die kruising van

heirdie straat in Sobuza te kom.

HQf : Dit lyk vir my u moet eers deur h spruitjie gaan.

Is dit reg? — Ja, dit is iets soortgelyk aan h spruit wat

*r. :aens meet ceurgaan daar. Deur die spruit dan het jy (33)

Sobuza/...



Sobuza wat voor jou is om by Sobuza aan te sluit. As jy

opkyk is dit in die rigting van die kerk.

MKR. HANEKOM : Waar het u die groep Fussians teegekom?

Wear n mens afdraai in die rigting van die spruit, om deu

die spruit te kom tot by Sobuza, in daardie rigtir.c, het

-r r ~ !*•'? r

die eerste persoon wat or.s teecekc-r. het, was c'trer.t zy die

s-r•-11. 3it is die eer. ~;e: die ~ e s vat r.eel veer v& = var.

die ander klomp.

| het die groep beweeg? — By hierdie spruit in plaas van

direk te stap in die rigting van Sobuza het ons skuir.s

afgedraai na regs om langs die huise te beweeg meer in die

rigting van Immanuel Skool. Maar hierdie kloinp het deur

die brug van die spruit af ceko~ in ons rigtir.c.

HOF : Ek verstaan nou nie. Die vraag is nadat julle by die

groep aangesluit het, dit is die Russians, waarheen her die

_ groep beweeg? — Die groep het beweeg in die rigting van

Racckhoasestraet deur 'n opening tussen die skool en die huise.

fc MN?.. HANEKOM : . Met ander woorde, toe beweeg julle weg van (20)

K1Q19 cie rigting van die kerk af? — Dit is rec. N*= cr.s by hierdie

groep aangesluit het, het ons nie in die rigting van die

kerk beweeg nie.

HOF : Die kerk wat ons nou van praat is die St Cyprians t

Anglican Church. — Ja, dit is sc.

MKr.. HANTKOM : Die rigting waann die groep toe beweeg,

is daar enige raadslede se huise na daardie kant toe? —

Die rigting wat gevolg was deur hierdie groep daar, was daar

fc huis op die hoek van h persoon wat jare terug by die pernit-

kar.toor gewerk het, maar op hierdie huidige stadiuir. was (30)

hy/...



hy nie meer daar werksaam nie.

U het getuig by die huis het daar rook uitcekom. Is di

die groep waarvan u deel was wat die huis aan die brand

gesteek het? -- Toe or.s by hierdie klomp aancesluit het daar

was die mense besig om te beweeg en daar was van hulle wat

ons aansluit bv hierdie -'.Icrnp, het e.< opgerrer/. da: d-:ir "r.

afleiding gerr.aak cat dit die mense was vat heel voor gehard-

Is dit mr.r. Namokusi wie se huis gebrand het? — Ek

ken nie Namokusi nie, maar die huis het aan er.e Mokgunutsi

behoort-

Sal u dit net vir or.s aandui op die kaart.

KCF : Dit wcrd aangedui met "n pyitjie rr.e- die r.crr.er 23.

Dit staan bekend in die indeks as Mokgumutsi se huis.

MNR. HANEKOM : Toe die huis aan die brand geraak het, het

die polisie daar opgedaag?— Die polisie het eers opgedaag

na voertuie uitgetrek was om die pad te versper. Toe het

die polisie eers van bo af verskyn. (20)

HCF : Wie het die pad versper? -- Van die kionp wat voor

gehardloop het, is die persone wat die pad versper het met

voertuie wat hulle ook aan die brand gesteek het.

Het hulle somroer mense se voertuie geneem? — Die voer-

tuie wat ek van praat was by Mckgmr.utsi se huis gewees.

Eer. was op die perseei, die ander een by die hek. Dir is

die voertuie wat in die pad ingestoot is.

MNR. HANEKOM : Het lede van die grcep ook die voertuie aan

die brand gesteek?

HOF : Ja, die mense wat voor gehardloop het, het dit aan(30)

die/...



die brand gesteek.

MN'K. HANEKOM : Toe die voorval plaasgevind het wear die ma

met die mes na julle gekom het, was jy baie geskok gewees?

-- Ja, ek was geskok. Ek het nie eers ceveet wat C" te cce

nie.

uO — — C

var. cie croot creep or was •::: :et = r.ee.teni. a is :r.zeri ;.-'.£.-

-- r.y was deei var. die kionp, maar r.y het voor ger.ardiccp.

MKR. HANEKOM : Kce laat het cit cereur toe die iriar. met die

Wat het 08h40 cebeur die ogger.d? — On en by daardie

tyc was hierdie klomp besig cm te hardloop in die rigting

van Yi garage.

Op watter stadium was dit? Veer nr.r. Mokgu^rjtsi se huis

aar. die brand gesteek is of daarna? -- Dit is na die huis

aan die brand geslaan het en gebrand het en die polisie ook

traangas gebruik het. Dit is eintlik tee die mense hergroepee:

het.

Dit is nie wat u in hoof getuig het nie. U getuienis-

in-hoof was dat u die persoon met die mes ontmoet het (20)

08h20 en toe het u vercer getuig dat die insident set die

"mob" soos u hulle genoem het, het plaasgevind ongeveer ...

(Hof kom tussenbei)

HOF : Ons kan dit maar ft bende noem.

MNR. HANEKOM : Toe het u getuig cat die insident met die

bence het plaasgevind ongeveer 08h40? — Al het ek nie n

poishorlosie gehad om te kyk na die tyd nie# wat ek wel van

seker is is dat dit na 08h00 was wat ek my huis verlaat het

en hierdie gebeure het plaasgevind en dit was voor 09h00

gewees toe die kiemp afgegaan het in die rigting van die (30)

garage/...
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garage.

So, die tyd wat u in hoofgetuienis gegee het by die

minuut is eintlik maar net h skatting. U het nie eers h

horlcsie aangehad die dag nie? — Ja, dit is so. As ek re:

onthou is dit wat ek gese het in my getuienis. Dit was

nie.

rt'aar het die ber.de hergroepeer r.i- = : tie pcli£ie hulle

uiteer. gedryf het? -- Ek kan nie net sekerheid se wear dit

ears vir zie eerste k e e r bec:r. het r.ie , ~ = = r tee hulle f 1 !

vanaf Mokgur.utsi gekom het en in die rigting van ons huis,

dit kan ek nie se nie, maar om dit seker te sien dst dit

wel die posisie was dat hulle nou hergroepeer het, was dit

naby my huis gewees.

V het die bende nie weer gesier. byrr.eksar kom, hergroepeer

nie? U het hulle eers weer gesien toe hulle h groep was? —

Toe ek hulle vir die eerste keer gesien het,. is toe hulle

hergroepeer het. Daar was reeds h klompie gewees wat in

die straat was en die ander was besig om in die huise in te

gaan en die ander uit die huise uit te kry. Dit is toe (20)

hierdie vecrval plaasgevind het dat my vader ook car. daar

moes aangesluit het. Dit wil se ingesluit myself en my kind.

Die mense het toe die groep groot gemaak toe hulle by Tivo

of in die nabyheid van Tivo Tato se huis gekom het.

Toe u nog in u ouerhuis was, in hoeveel huise het u gesien

gaan die bende in om mense uit die huise te haal? — Let^he

se huis, Teatea se huis en Nhlapo se huis wat ons buurman is

en toe by ons huis ingekom. Ons het toe ook uitgegaan.

Kon u die drie huise wat u nou genoen het - kon u sien

wat daar gebeur terwyl u in u huis was? — Ja, kyk, toe ekOO)

by/...



by die huis gekom het, het ek nie binne-in die huis ingegaan

nie. Ek het by die deur gestaan en gekyk wat gebeur met

verbasing. Dan het ek gesien wat gebeur by hierdie huise

tot hulle by ons gekom het.

Was u oe nie aangetas deur traanrook op daardie stadiur.

c: v s c

r.et afgevee het eer. ma21, k£r. ~y loop on by z:e :.u:s te kor.

Was u n ie v r ee sbevange . . . (Her koni tusse r .be i )

?".c~ rr.£ k r v n c J T.53r ;^rs c 1 ̂  =r."vr rri . "'.";= •_ îj f

aar.cetas deur traanrook of nie? — Ja, dit was geaffekteer

gewees, want dit het gejeuk. Daar het trane uitgeloop maar

ons het nog voortgegaan.

MNR. HANEKOM : Was u nie bane om daar buite die huis te

staar. nie? Het u nie liewers prcbeer wegkruip r.ie? — Ek

het met h groot probleem gesit daar. Die eerste man wat ek

raskgeloop het, het my beskuidic dat ek *n raacslic was. Ek

was gedwing om by die groep aan te sluit. Die bende het

saam met my gegaan na "n huis toe. n Huis is aan die brand

gesteek. Nou weet ek nie wat is die volgende ding wat hulle(20)

gaar. doer. nie. Or. daardie rede het ek r.ie geweet vat cm te

doen nie.

Maar is die voor-die-handliggende nie dan juis om weg

te kom, weg te vlug en weg te kruip van die groep af nie? —

Wee te kom, weg te hardloop van waar?

Sodat die bende u nie weer in die hande kry me? Nou

staan u oop en bloot voor die huis en u staan en kyk wat

doen hulle, hoe hulle ander mense uit die huise uithaal?

— Nee, u verstaan my nie. Ek se ek was by, ek het gesien

toe *i huis aan die brand gesteek is as gevolg waarvan ek (30)

toe/...



toe gevlug het. Ek het gevlug tot by die huis en toe ek. by

die huis gekom het, onthcu ek dat ek ook beskuldic was as

h raadslid. Gaan ek in die huis in", kom daardie mense en

brand die huis, dan sal ek in die huis brand. As cevolg

daarvan het ek toe deurmekaar geraak. Ek het nie presies

s *i e \" i r TV

Ex sal u nog net ee-r. maal vra. Het u ccz er. bl2;t

die huise uit dwing en u hardloop nie wee nie?— Ja, daar

s:;a: ek en sier. da~ rrer.se •::: die r.i:i = e :e;w:r.c-v;rd, ~aaril"

hier sit ek met my pa er. die kinders. Ek veet nie wat om met

hulle te doen nie. Dus het ek net daar gestaan sor.der om

te weet wat se stap om te neem.

Nadat u vir die tweede maal uit die croep uit wegcekom

her, nadat hulle u vader gelos het en u ook van hulle af

weggekom het, wat het toe van die groep geword? — Dit het

verder aangeloop of beweec in die rigting van die garage

met Rainokhoasestraat. Ongelukkig is daar huise wat my uitsig

versper het om verder te kon sien in die rigting van die

garage. Dus kon ek nie sien nie. (20)

Wat het van u kind geword toe u en u vader teruc is

huis toe? —• Baie mense het weggekom van hierdie kiomp op

een of ander manier. Daar is ander mense wat ook al reeds

by hierdie klomp aangesluit het wat later weggekom het. So,

die kind van my het ook maar weggekom deur in *n hoek te

drasi daar tot by Nomaiizo Dmsi se hu*s. Z~z is die voigende

straat van ons huis af.

Net om seker te maak, was u toe nog by die groep of was

u toe al weg toe u kind weggekom het? — EJc het gese in die

r.abyheid by die hoek van Tivo se huis, is waar my vader toe (30)

gese was om terug te gaan. Dit is waar ek toe h kans

—.1 /



r -

gekry het ook om weg te kom. Ek is terug huis toe saam met

my vader. Die kir.c was nog in die klomp gewees. Net om die

hoek het die kind ook weggekom van die klomp af, want toe

ek by die huis was, het ek opgemerk dat sy by Dir.si se huis

is en dit grens aan ons. Daar is net h omheiningsdraad

tus sen die twee p?r?e le. Dit vil ?e on? :?e r see 1 er. Hi r:£ i s ' ~

het r, ope nine vat - nens zoecar.c cee tc-_ beiie die persele.

rehalwe iie =-:r.val zz :<:k:uru:s; se huis, r.et u er.ice

ar.der aanvalle cesien wat deur die ber.de uitgevoer was? --

Z-: sal nie se ca * e-: er.::e ar.ier v:cr"=l ~e;:r~ het var. (10>

aanval op hierdie dag nie, maar veer ens by Mokgur.utsi se

huis gekom het waar hierdie voorval plaasgevind het, h

entjie verder het ek opgemerk dat daar rook was, h swart

wolk van rook. Wat daar gebrand het kan ek nie se r.ie. Of

dit *r. voertuig was of lets ar.cers, is ek nie in staat cm

vir die Hof te kan se nie.

In watter ricting het u die rook gesien? Is daar

enige baken wat u vir ons kan aandui waar u die rook gesien

het? — Soos ons nou geloop het in Sobuzastraat deur Putsoa-

steen wat aan jou linkerkant gelee is, as u in die rigting(20)

stap wat ons gestap het deur die spruit aan jou linkerkant

is daar h hoekhuis. Die rook wat ek beskryf wat ek.gesien

het wat ek nie geweet het wat dit veroorsaak het nie, was

by hierdie betrokke huis gewees.

HOF : Is dit nou waar Sobuzastraat en die spruit byinekaar

kom? -- Nie presies daar waar die twee =yae*air ken nie, maar

in die onmiddellike omgewing van daardie punt.

As ek dit reg het was u van u huis af op pad na die

kerk van beskuldigde nr. 3 toe u deur die man met die mes

voorgekeer is? — Dit is so. (30)

En/.. .
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En u sou met Sobuzastraat afloop? — Ja, daar is twee

paaie wat h mens kon gevolg het. Of met Sobuza tot weer

by fc bushalte waar jy links kan draai of jy kan net reguit

gear, met Sobuzastraat.

Was u al deur die spruit toe u die man met die mes

perscon raakgelccp het.

Daardie plek wat cebrar.d :.e: waar c;e gr Dot swart

rockvolk was / was a an die ar.cer kar.t var. die spruit soos wat

Het jy hosi cesier., die groct swart rcckwolk, voor die

man met die mes by julle gekom het? — Ek het eers daarvan

bevus geword op die stadium wat die persoon vir ons gese

het "Join the force" en die rigtir.c uitgewys het. Ek het

toe gekyk ir. die rigtir.g wat hy gewys het in Sobuzastraat

en toe het ek bewus geword van daardie rook. Eers op

daardie stadium het ek gesien dat daar rook was.

En die "force" was daar by die rook? — Daar was mense

gewees wat in die rigting van die spruit gekom het vanaf

daardie rook. Dit wil se daar was mense gewees vanaf (20)

die rictir.c van die rook wat in die rigting van die spruit

beweeg het.

Dit is in u rigting? — Ja, in my rigting.

MNR. HANEKOM : Die mense wat u se wat so beweeg het, was

dit deel van die bende of was dit heeltemal ander mense?

— Ek het aangeneem dat dit dieselfde bende was. Die

enigste verskil was dat hulle nie bymekaar geloop het nie.

Hulle het verskil met die distansies. Dit is al wat ek kon

sien.

Het u later op 3 SeptenJser of xiskier. die oggend van (30)

4/...



4 September gesien wat dit is wat gebrand het, wat die

rook daar veroorsaak het? — Na hierdie bende verby is, het

dit toe weer daar Jcoel geword, dit wil se die atmosfeer was

nomaal. Ek het dus van die mense verneem dat die rock wat

ek daar gesien het, was Buti Sekgobane se huis wat aar die

Die Sekzztar.e waarvar. u praat, was c:t "n raacslic? --

Nee , r.y was r.ie 'r. raadsliz revees r.ie. E>; weet r.ie cf hv

*: fariilielid was van een wat "n raadslic was of h seun is va

Wat se werk het hy gedoer.? — Ek weet regtig nie wat

se werk hy gedoen het nie. (Getuie vra om verskoon te word

vir vyf minute)

GETUIE STAAN AT.

KCF '.̂ ERDAAG. EOF HEP.VAT.

NOZIPHO GLADYS MJEZA, nog onder eed

VERDE RE KRUISONDERVRAGING DE'JR MKR. HANEKOM : Het u op 3

September die oggend enige ander rook gesien behalwe die rook

van Sekgobane se huis waarvar. u nc-u gepraat het? — Ja, Mok-

guinutsi se rook het ek gesien. . (20)

Behalwe dit? — Nee, ek het r.ie a~cer rook gesien r.ie.

Weet u waar die raadslid Sekgobane se huis is? — Ek

weet nie presies waar sy huis is nie, maar van hoor, ek is

nie seker nie. Hy woon iewers in die woonbuurt bekend as

Rooistene.

As daar by sy huis roo* ge-crek het, as sy huis gebrar.c

het die oggend, sou u dit gesien het vanwaar u was? — Nee,

ek sou dit nie gesien het nie, want ek sal vir u se, die

oppervlakte daar is soos volg. Phelandaba, dit is die

area waar ek woon, is die laagste is almal. Van my huis (30)

af/...



af in die rigting van Rooistene, Putsoasteen is hoog. Dit

is hoer gelee as wat my area is. Met die gevolg is, Pooister.e

wat anderkant Putsoasteen is, is dan eintlik versper deur

Putsoasteen. Dus kan ek nie anderkant sien nie'.

As die rook in die lug opgetrek net, sou u dit gesien

he t 7 — Ek vi 1 r-.ie vir hie rcie He f Be ZLZ ek d^z so J ges ler.

hei r.ie, war.t c:: hzr.z a: . As die roc): cpcaar. er. r.ozc ire/.,

~~. iiar is vir.c v~.~ •*33i , sal ::: versprei. Dit kar. rr.akli!-:

wees dat ek kan dink dit is ir. Putscasteen wear ek die rock

s 1 e -. (::;

Wei, ek stel dit aan u dat daar was getuienis dat. raadslic

Sekcobane se huis is aan die brand gesteek 07h00 die oggend

van 3 September 1984? — Ek wil vir hierdie Hof se dat om

07h00 die oggend cp die datum van 3 September was ek nog

aar. cie sla2p gewees.

Ek stel dit ook aan u dat die huis van Sekgobane is

gelee naby Sobuzastraat?

HOF : Dit is so effektief asof u in Pretoria se iemand wocr.

naby Kerkstraat.

MNR. HANEKOM : Ek wil dit aan u stel dat daar toe nou toe (20)

net getuienis was dat dit die enigste Sekgobane was wat se

huis gebrand het daardie dag. Daar was nog nie getuienis .

van h ander Sekgobane se huis wat gebrand het 3 September

nie? — Wat daardie getuienis betref, elke getuie getuig

waarvan hy bewus is. Ek getuig waarvan ek weet. Ek se daar

was zook gewees ir. d*e r.aryr.eid van die huis var. Se.tgccar.e.

Later was ek gese dat dit Sekgobane se huis was wat aan die

brand was.

Die rook wat u gesien het, was dit h donker rook en het

dit baie regop in die lug getrek? — Die rook waarvan ek (30)

praat/...



praat was wel donker rook gewees, maar nie pikdonker nie.

Dit het hoog getrek. Hoe hoog dit getrek het, kan ek nie

se nie, want ons het toe verder aangeloop. Ek het dus nie

veel ear.dac daaraan cecee nie.

ASSESSOR (MNR. KRUGEL) : As u praat van die omgewing van

r\zz steecf v c r. 3 • J z i S e !< ~ c t a r. e ? — E k rraet var. 3 u z i S e •: - z b £ r. ~

HAN IT CM : Het u :' er.ice stadiun or 3 Secterier

Nee, ek het verxreic var.af die Vaaldriehoek die pgcer.c van 4

September en nooit teruggekeer soontoe nie.

Waar u waar raadslid P.S. Mofokeng se huis gelee is? —

Ja, ek weet in die sir. dat ek al een msal dear was. Ek is

nie seker of ek in staat sal wees cm die huis uit te wys nie,

maar die area waar die huis gelee is, sal ek kan se dit is

in caardie area.

Het u op 3 September die oggend rook in daardie ongewing

gesien? — Raadslid Mofokeng se huis is ook buite sic van-

waar ek bly. Dit is in Putsoasteen wat bekend staan as (20)

Seapcint. h Mer.s kan dit nie sien nie.

HOF : Waarom word dit genoem Seapoint? — Toe ek groot

gewcrd het daar, was caardie plek alreeds bekend as Seapoint,

maar ek het toe my eie afleiding gemaak. Die huise daar

staar. hoog bo-cor n dak. So, met daardie water van die dam

het diegene wat besluit het om dit Seapoint te noerr., sc

besiuit as gevolg var. die omgewing.

MNR. HANEKOM : Ek stel dit aan u dat die getuienis was dat

raadslid Mofokeng se huis op 3 September aan die brand

cesteek is tussen CShCC en 09h00? — Waz die getuisr.is (2C>

betref/...



betref wat hier gelewer is in hierdie saak, met betrekking

tct dit, kan ek dit nie betwis nie, want ek het dit glad nie

gesien toe dit plaasvind nie. Toe c?ie huis brand het ek dit

nie cesien nie.

Weet u waar raadslid Dlamini se huis in Sharpeville is?

-._ f>7 e »^^woord wat ek ceneo het Tner betrekk i nc tot MofoV?rr

se r.uis, geii ock ir. hiercie gevai. Ek weet waar die area

i.£ -a^r ::_- per;:::, se huis ce.ee i=, ~£ir e>; wet: r.i£

cresies w=~-er eer. sal dit wees nie.

Sep-er±>er 1?34? — Soos ek alreeds vroeer vercuideli"< het,

my plek waar ek woon is baie laag en die mense is anderkant

h bult wat hoer is. Dus wat plaasvind anderkant daardie

bult kan ek nie sien nie.

Daar was ook cetuienis cat raadslic DIan-ir.i se huis

aan die brand gesteek is op 3 September 1984 ongeveer 07h30?

— Ek sal nie niet daardie tipe getuienis stry nie, want ek hez

glad nie gesien toe die huis gebrand het nie.

Sal u asseblief op BEWYSSTUK AA34 vir my wys waar die

Buti Sekgobane waarvan u praat se huis min of ineer gelee (20)

is?

HOF : Wil u min of meer weet of wil u presies weet?

MNR. HANEKOM : As u die huis presies kan uitvys, sal ons

bly wees. — Ek vind dit h bietjie moeilik om die huis te

sier. op hierdie lugfoto. Ek is nie seker watter een dit is

in daardie ongew^ng nie.

Kan u die straat sien waarin die huis gelee is? — Ek

is *n bietjie verwar met hierdie lugfoto, aiaar ek het h huis

daarop aangedui. Dit is of die huis 5f die huis op die hoek

daar. Daar is twee hoeke daar. (30)

HOF/...



;•• - '_-> . 4 2 - 1= 030 - MJZ2A

HOF : Die punt word aangedui as punt 24 op die lugfoto.

Dit word beskryf as Buti Sekgobane se huis met die voorbehou:

dat die genoteer word dat die getuie daardie punt eerste aan-

gecu-i het, naar aangedui het dat sy nie seker is of dit

miskien op die volgende hoek aan dieselfde kant van die

cTr?£T in h suic/westelike rictinc is nie. Dit is of

c£c:d:e hoek of cie vc lcer.ce hce k ir. ~ suic /vesselike r ic t ir.t

cz -;ese_;:e £t:^:.

XN?-- HAN'EKOX : Ek wil dit net aan u stel cat u korrek is

maar cit is by die raacslic Sekgcbane se huis?— Ek praai

van rook hier in Putsoasteen waar hierdie Sekgobane woon.

Dit is Buti Sekgcbane. Die raadslic Sekgobane, wat my

betref, woon in die area van Rooistene, al weet ek nie

presies watter huis cit is r.ie, maar hy woon in Rooistene.

Ek wil dit net aan u stel dat Buti Sekgobane het getuie-

nis gelewer in die hof en hy -het cetuig cat die raadslid

Sekgobane sy broer is en dat die se huis gebrand het, naar

sy eie huis het nie gebrar.d nie? — Ek het alreeds vir die

Hof gese vanwaar ek was, sou ek nie in staat gewees het (20)

en cie raad=lid Sekgobane se huis te kan sien nie. Dit was

buite my sig, maar die punt waar ek die rook gesien het van-

waar ek was, is ir. die nabyheid van Buti Sekgobane wat per-

soonlik aan my bekend is.

Die bewysplaas is Volume 72 bladsy 3 850 en volgende.

HOF VERDAAG TOT 12 NOVEMBER 1987.
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